



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: vounb@mail.ru

+7 (473) 255-05-91



НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ВОРОНЕЖСКИХЪ
ЕПАРХИАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

ГОДЪ ХХVII.

№ 7

1 АПРѢЛЯ.

С Л О В О

ВЪ ДЕНЬ БЛАГОВѢЩЕНІЯ ПРЕСВЯТЫЯ БОГОРОДИЦЫ.

*Велія благочестія тайна:
Богъ явися во плоти. (Тим.
3, 16.).*

Нынѣ, благочестивые слушатели, Св. Церковь воспоминаетъ благовѣщеніе Архангела Гавріила Пресвятой Дѣвѣ Маріи о вочеловѣченіи отъ Нея Бога Слова.

Тайна эта велія въ христіанскомъ благочестіи. Она составляетъ начало и основаніе всѣхъ другихъ таинъ христіанства,—источникъ спасенія и блаженства нашего. Явленіе Сыва Божія на землѣ началось воплощеніемъ; во плоти Онъ жилъ на землѣ съ людьми; плотию пострадалъ; плотию воскресъ; съ плотию вознесся на небо и тою же плотию си-

таетъ насъ и нынѣ въ таинствѣ Причащенія; такъ что по истиннѣ *Слово плоть бысть и вселися въ ны* (Іоан. 1, 14).

Но въ этомъ вочеловѣченіи Сына Божія и униженіи Его до зрака раба, не переставала сіять слава божественнаго достоинства Его при всей полнотѣ благодати и истины. *И видѣхомъ славу Его, славу яко единороднаго отъ Отца, исполнь благодати и истины* (Іоан. 1, 14.).

Премудрость и любовь Божія, явленныя намъ въ дѣлѣ вочеловѣченія Сына Божія нашего ради спасенія, побуждаютъ насъ, благочестивые слушатели, сосредоточить наше вниманіе на указываемыхъ Апостоломъ особенныхъ обнаруженіяхъ тайны воплощенія Сына Божія.

Сосредоточимъ же наше вниманіе.

Велія благочестія тайна: Богъ явися во плоти, говоритъ Апостоль, и далѣе въ поясненіе сказаннаго продолжаетъ: *оправдася въ Дусь*. Но чѣмъ и какою правдою оправдася сама правда, солнце правды, по слову Малахіи (4, 2) — эта свѣтлѣйшая и чистѣйшая правда, не имѣющая нужды ни въ какомъ оправданіи?

Оправдася въ Дусь, говоритъ Апостоль. Бывшій отъ сѣмене Давидова по плоти наречень — признанъ всѣми сыномъ Божиимъ въ мірѣ по Духу святаго (Рим. 1, 4.). И дѣйствительно, Сынъ Божій воплотился отъ Духа Святаго; Духомъ Святымъ Онъ помазанъ былъ *наше причастникъ Своихъ* (Лук. 4, 18; Псал. 44, 8) на служеніе падшему роду человѣческому. По вознесеніи своемъ на небо, Онъ послалъ вѣрующимъ отъ Отца Духа Святаго. Способные разумѣвать Духа Божія, узнавали въ Воплотившемся Сына Божія, когда Онъ былъ еще младенцемъ и даже когда находился еще во чревѣ Пресвятой Дѣвы Маріи. Таковы были праведные Симеонъ, Анна, Елисавета и нѣкоторые другіе, и эти немногіе только и свидѣтельствовали о явленіи въ

міръ Мессіи. Остальные же, даже въ отечествѣ Іисуса Христа, знали о Немъ только, что Онъ Сынъ *тектонозъ и что мати Его Маріамъ* (Матѣ. 13, 55.).

Жизнь Его въ домѣ родителей протекла въ уединеніи и неизвѣстности и ничѣмъ не отличалась отъ обыкновенной вседневной жизни людской, такъ что и Іоаннъ Предтеча, знавшій о рожденіи Его, проповѣдывавшій о Немъ и приготовлявшій людей къ принятію Его, только по особенному откровенію Божію, узналъ въ Грядущемъ на Іорданъ *Агнца Божія* (Іоан. 1, 31—34.). Но здѣсь-то и совершилось, наконецъ, великое дѣло *оправданія Христова въ Душѣ*. Сошествіе Духа Святаго на крестившагося Христа-Спасителя торжественно засвидѣтельствовало о божественномъ достоинствѣ Его и тѣмъ оправдало Его предъ всѣми, какъ пздревле обѣтованнаго Мессію,—оправдало проповѣдь Іоанна Крестителя о Немъ и исполнило его силою Духа, для великаго служенія роду человѣческому. Съ этого времени дары Духа Святаго начали изливаться на людей во очію всѣхъ—и *въ словесныхъ благодати, исходящихъ изъ устъ* Іисусовыхъ, и *въ духъ святыхи и въ силу знаменій* и чудесъ. Все это вынуждало дивиться и славить Бога, даровавшаго чело-вѣкомъ (Мат. 9, 8) божественную власть,—сознаться, что чело-вѣкъ не можетъ творить никакихъ чудесныхъ дѣлъ, *еще не будетъ Богъ съ нимъ* (Іоан. 3, 2.),—увѣровать, что Хри-стось дѣйствительно есть Сынъ Божій (Мат. 14, 33), тѣмъ болѣе, что самые бѣсы вzywали: *въмы кто еси, Святый Божій* (Лук. 4, 34)! И, однако, не смотря на все это, многіе, по своей грѣховной слѣпотѣ и ожесточенію, напере-корь очевиднымъ доказательствамъ Его Божественнаго до-стоинства, вопреки голосу своей совѣсти, возвели *хулу на Духа Святаго*.

Въ самомъ дѣлѣ, проповѣдь Христа Спасителя по суду

этихъ многихъ,—лесть, чудеса—дѣйствіе силы веельзевула, князи бѣсовскаго;—онъ самъ—другъ мытарей и грѣшниковъ, а затѣмъ слѣдовали—клевета, позорный крестъ, страшная голгофа и еще болѣе ужасное распятіе рядомъ съ разбойниками.

Все повидимому сдѣлано было, чтобы *краснѣйшаго паче сыновъ человѣческихъ вѣднѣть со беззаконными*. Но... *Богъ поругаемъ не бываетъ*. Христосъ Спаситель въ самой крайней степени своего униженія и истязанія еще очевиднѣе оправдался, открылся предъ людьми, именно: силою Своего Божества онъ воскресъ въ третій день, вознесся на небо къ Отцу и ниспосланиемъ и изліянiемъ обѣтованнаго Духа-Утѣшителя на всяку плоть *обличилъ міръ о правдѣ* (Іоан. 16, 8, 10) Своей,—доказалъ, что Онъ дѣйствительно есть Мессія-Христосъ, единосущный и равночестный Отцу, такъ что и невѣровавшіе увѣровали въ Него по сошествіи Святаго Духа на Апостоловъ въ день Пятидесятницы.

Велія благочестія тайна явленія Бога во плоти обнаруживается далѣе, по Апостолу, въ томъ, что Онъ *показася Ангеламъ*. Апостоль говоритъ или о поклоненіи ангеловъ Сыну Божію, какъ Первородному, *каки вводимому во вселенную* (Евр. 1, 6. Псал. 96, 7), или о явленіи его ангеламъ *какъ Перворожденнаго изъ мертвыхъ* (Кол. 1, 18), въ то время, *когда дадеся Ему всяка власть на небеси и на земли* (Мат. 28, 18.—Іоан. 20, 17.). Но Апостоль, словами—показася ангеломъ, говоритъ собственно о другомъ, болѣе осязательномъ явленіи Сына Божія *премѣрнымъ духамъ*, именно: тайна воплощенія Сына Божія, по словамъ святой Церкви, была тайною *отъ вѣка утаенною и ангеламъ неведомою*. Но въ то время, какъ Богъ Слово, по словамъ той же святой Церкви, *неслитнымъ соединеніемъ воплощаемъ, явился сущимъ на земли*, Онъ сталъ

свѣдомъ какъ Богочеловѣкъ, и ангеломъ. И дѣйствительно, о зачатіи отъ Пресвятой Дѣвы Маріи Сына Божія благовѣстилъ архангелъ. Ангелы прославили рожденіе Его, они служили Ему во время земной Его жизни, укрѣпляли Его, какъ человека предъ страданіями, возвѣстили о воскресеніи Его, сопровождали вознесеніе Его на небо. Такимъ образомъ весь горній міръ является свидѣтелемъ того, что Воплотившійся отъ Пресвятыя Дѣвы Маріи есть, дѣйствительно, Сынъ Божій, Богъ. Для насъ тѣмъ поучительнѣе такое свидѣтельство горняго міра, что міръ, по своей духовной слѣпотѣ, не позналъ Его (Іоан 1, 10), своего Спасителя, когда Онъ явился на землѣ во плоти *насъ ради человекъ* и жилъ въ мірѣ *всею полнотою благодати* и истины; между тѣмъ ангелы Божіи, *выну видящіе Отца небеснаго* съ трепетнымъ удивленіемъ *узрѣли великое воцеловѣченія Его дѣло*, тотъ часъ стали служить этому *дѣлу* на землѣ и теперь постоянно горятъ желаніемъ *приникать въ тайны* этого дѣла (1 Петр. 1, 12.). Мало того: со времени явленія на землѣ *Бога во плоти*, ангелы Божіи стали служить каждому человеку, желающему наследовать спасеніе. *Не вси ли суть служебніи души*, говоритъ Апостолъ, *въ служеніи посылаеми за хотящихъ наследовать спасеніе* (Евр. 1, 14.)?

Слѣва *велией тайны явленія Бога во плоти* сказала кромѣ того, по Апостолу, въ томъ, что Воплотившійся *проповѣданъ бытъ* во языцѣхъ. Тайна воплощенія Сына Божія, по особенному устроенію Божію, до извѣстнаго времени, была несвѣдома язычникамъ, потому что и храненіе и исполненіе обѣтованій объ этой тайнѣ принадлежали избранному народу Божію, народу израильскому. Ему принадлежали и *всыновленіе и слава и завѣты и законоположеніе и служеніе и обѣтованій; отъ него же и отцы и отъ него Христосъ по плоти* (Рим. 9, 4—5).

Отсюда понятно, почему тайна вочеловѣченія Сына Божія открыта была сперва Іудеямъ, а потомъ уже и язычникамъ. Это потому, что язычники по Апостолу были *отчуждены отъ Бога, жили безъ Христа, были чужды отъ заветъ обѣтованія, не имѣли упованія* и оставались *безбожны въ міръ* (Еф. 2, 12.). Между тѣмъ, сколько излилось благодати и милосердія Божія на язычниковъ—*сихъ чадъ гнѣва по естеству и враговъ Богу помышленіями* (Еф. 2, 3) по пришествіи въ міръ Сына Божія, хотя духовно-нравственное состояніе ихъ не позволяло имъ даже и помышлять объ этомъ; а все это потому, что Сынъ Божій *приде въ міръ грѣшныя спасти*. И въ этомъ, по Апостолу, заключается особенное *богатство славы Божіей во Христѣ Іисусѣ* (Рим. 9, 23.).

Къ числу особенныхъ обнаруженій *тайны воплощенія* Сына Божія, Апостолъ относитъ и то, что Воплотившійся *въ-ровася въ міръ*. Дѣйствительно, проповѣдь Апостоловъ о Распятомъ есть чудо. Въ самомъ дѣлѣ, бѣдные, простые, не ученые рыбаки по заповѣди Его *идутъ во весь міръ проповѣдать* о Немъ *всей твари* (Мар. 16, 15.) Разсуждая по человѣчески, невозможно было ожидать, чтобы безвѣстные простецы—рыбаки съ такимъ успѣхомъ могли распространить Слово истины не только въ Іудеѣ и Самаріи, но даже до послѣднихъ земли. Но невозможная отъ человѣкъ возможна суть отъ Бога (Мат. 19, 26.). Апостолы идутъ къ распинателямъ Присвѣдуемаго—къ Іудеямъ; идутъ къ славнымъ въ то время мудрецамъ-эллинамъ; являются среди величія, силы, богатства и роскоши тогдашней столицы міра; являются, наконецъ, среди дикихъ народовъ. И—вѣщавію о Распятомъ немудрыхъ и немощныхъ, незнатныхъ и уничиженныхъ (1 Кор. 1, 25, 28) внимаютъ, вѣруютъ въ Распятаго и похваляются Ему, какъ Богу,—и

Евангеліе царствія, наперекоръ премудрости премудрыхъ (1 Кор. 1, 19), *возвѣщено всей твари поднебесный* (Кол. 1, 23) *въщанія ихъ разнеслись во всю землю и въ концы вселенныя* (Рим. 10, 18), такъ что Апостолы *выравѣ* были открыто говорить предъ вѣрующими, что *свидѣтельство Христово утвердилось въ нихъ* (Кор. 1, 6), *что они бывъ прежде рабами грѣха, отъ сердца стали послушны тому образу ученія, которому предали себя* (Рим. 6, 17), *что въра ихъ возвѣщается во всемъ мірѣ* (Рим. 1, 8.). Потому-то возлюбленный ученикъ Іисуса Христа, Св. Іоаннъ Богословъ, въ сознаніи великихъ успѣховъ евангельской проповѣди, восклицаетъ: *сія побѣда, побѣдившая мрзъ, есть въра наша. Кто побѣждаетъ мрзъ, какъ не тотъ, кто въруетъ, что Іисусъ есть Сынъ Божій* (Іоан. 5, 4, 5)?

Послѣднее обнаруженіе *велией тайны явленія Бога во плоти* Апостоль усматриваетъ, наконецъ, въ томъ, что воплотившійся Сынъ Божій *вознесся во славу*. Это свидѣтельство небесное, вѣчное,—свидѣтельство славы Божіей. Въ вочеловѣченіи Божество Іисуса Христа скрывалось подъ покровомъ плоти и, такъ сказать, умалялось условіями земнаго человѣческаго существованія. Въ вознесеніи, напротивъ, *человѣческая природа Іисуса Христа вступила въ область жизни Божественной, вознеслась въ самое небо, превыше всякаго начальства, и власти, и силы, и господства* (Еф. 1, 21), и въ единой Ипостаси Сына Божія *обрѣла мѣсто одесную престола величія на небесахъ* (Евр. 8, 1), *пріюбилась той славъ, которую Сынъ Божій имѣлъ у отца прежде бытія міра* (Іоан. 17, 5.).

Такъ, благочестивые слушатели, *явленіе на землѣ Бога во плоти* началось уничиженіемъ Его, а кончилось тѣмъ, что Онъ, вознесеніемъ на небо, *плотское воспріятіе обожилъ и почтилъ деснымъ Отца стдѣніемъ*.

Для кого же и для чего сдѣлаво все это Спасителемъ нашимъ? *Насъ ради человекъ и нашего ради спасенія*, — единственно по безконечной благодати и человеколюбію Божию. Пришествіемъ на землю и воплощеніемъ Христось Спаситель приблизился къ намъ, грѣшнымъ; — принялъ на Себя наши грѣхи и самую смерть; а вознесеніемъ на небо съ плотію открылъ намъ входъ на небо и тамъ посадилъ (Еф. 2, 6) насъ съ Собою. Путь на небо, такимъ образомъ, указанъ Спасителемъ всѣмъ и каждому изъ насъ; идти же или не идти указаннымъ путемъ — зависитъ отъ насъ, — отъ того, какъ мы воспользуемся благодатными средствами къ достиженію нами вѣчно-блаженной жизни. Помолимся же, благочестивые слушатели, *да даруетъ намъ Господь Богъ уразумѣть превосходящую наше разумѣніе любовь Христову, дабы и мы исполнились всею полнотою Божіею* (Еф. 3, 19.).

Прот. М. Романовскій.

„ТАИНСТВО ПРАЗДНИКА ПАСХИ“

ИЗЪ ТВОРЕНІЙ

Св. Григорія Богослова.

Аввакумъ чудный глаголетъ: *на стражи моей стану*. (2, 1).—Стану съ нимъ нынѣ и я, по даннымъ мнѣ отъ Духа власти и созерцанію, *посмотрю* и узнаю, что будетъ мнѣ показано и что *возглаголаю*.

Я стоялъ и смотрѣлъ: и вотъ мужъ вошедшій на облака, мужъ весьма высокій, и образъ его яко образъ Ангела (Суд. 13, 6) и одежда его, какъ блистаніе мимолетающей молніи. Онъ воздѣлъ руку къ востоку, воскликнулъ громкимъ голосомъ (а гласъ его, какъ гласъ трубы, и вокругъ его какъ бы множество воинствъ небесныхъ) и сказалъ: «нынѣ спа-

сеніе міру, міру видимому и міру невидимому! Христось изъ мертвыхъ,—возстаньте съ Нимъ и вы; Христось во славі своей,—восходите и вы; Христось изъ гроба,—освобождайтесь отъ узъ грѣха; отверзаются врата ада, истребляется смерть, отлагается ветхій Адамъ, совершается новый: *аще кто во Христа, нова тварь* (2. Кор. 5, 17); обновляйтесь! Такъ говорилъ онъ, а другіе воспѣли то же, что и прежде, когда явился къ намъ Христось чрезъ дольное рожденіе: *Слава въ вышнихъ Богу, и на земли миръ, въ челоуѣцкихъ благоволеніе*. (Лук. 2, 14).

Съ ними и я (о если бы имѣть мнѣ и голосъ достойный ангельской пѣсни, и оглашающей концы міра!) вѣщаю вамъ такъ: Пасха, Господня Пасха! и еще скажу въ честь Троицы: Пасха! Она у насъ праздниковъ Праздникъ и Торжество торжествъ; столько превосходитъ всѣ торжества, не только челоуѣческія и земныя, но даже Христовы и для Христа совершаемыя, сколько солнце превосходитъ звѣзды. Прекрасно у насъ и вчера блистало и осіявалось все свѣтомъ, когда люди, всякаго рода и званія, огнями просвѣтили ночь, въ образъ великаго свѣта, свѣта какимъ небо сіяетъ выше, озаряя цѣлый міръ своими красотоми,—свѣта премірнаго, который въ Ангелахъ, первой свѣтлой природѣ послѣ Перваго Естества изъ Него источается,—и Свѣта въ Троицѣ, Которою составленъ всякій свѣтъ, отъ недѣлимаго Свѣта раздѣляемый и украшаемый. Но прекраснѣе и блистательнѣе нынѣшняго свѣтозарность: потому что вчерашній свѣтъ былъ Предтечею Великаго Воскресшаго Свѣта «какъ-бы предпразднственнымъ веселиемъ; а нынѣ празднуемъ самое Воскресеніе, не ожидаемое еще, но уже совершившееся и примиряющее собою весь міръ. (Твор. Св. Григ. Богосл. Перев. Моск. Дух. Акад. т. IV. стр. 152—153).

Воскресенія день—благопріятное начало, просвѣтимся торжествомъ и обьемемъ другъ друга. *Рцемъ: братья, и ненавидящымъ насъ* (Ис. 66, 5); не болѣе ли всего тѣмъ, которые

изъ любви что нибудь сдѣлали и потерпѣли? Уступимъ все Воскресенію; простимъ друга друга!

Вчера я распинался со Христомъ, нынѣ прославляюсь съ Нимъ; вчера умиралъ съ Нимъ, нынѣ оживаю; вчера спогребался, нынѣ совоскресаю.

Принесемъ же дары Пострадавшему за насъ и Воскрешему.

Можетъ быть вы думаете, что я говорю о золотѣ, или о серебрѣ, или о тканяхъ, или о прозрачныхъ и драгоценныхъ камняхъ. Это—вещество земное, преходящее и на землѣ остающееся, котораго всегда больше имѣють злые—рабы дольняго, рабы міродержителя. Нѣтъ, принесемъ самихъ себя—стяжаніе самое драгоценное предъ Богомъ и Ему наиболѣе свойственное, воздадимъ Образу сотворенное по образу, познаемъ свое достоинство, почтимъ Первообразъ, уразумѣемъ силу таинства настоящаго праздника и то, за кого Христосъ умеръ. Уподобимся Христу; ибо и Христосъ уподобился намъ: содѣлаемся богами ради Его; ибо Онъ сталъ человѣкомъ для насъ. Онъ воспріялъ худшее, чтобы дать лучшее; обнищалъ, чтобы намъ обогатиться Его нищетою; принялъ зракъ раба, чтобы намъ получить свободу; снишелъ, чтобы намъ вознестись; былъ искушенъ, чтобы намъ побѣдить, претерпѣлъ безславіе, чтобы насъ прославить; умеръ чтобы спасти; вознесся, чтобы привлечь къ Себѣ долу-лежащихъ въ грѣховномъ паденіи. Пусть кто все отдастъ, все принесеть въ даръ Тому, Который предалъ Себя за насъ въ цѣну искупленія: ничего не принесеть онъ равнаго тому, какъ если представить Ему самаго себя, разумѣющаго силу таинства и содѣлавшагося всѣмъ для Христа, какъ Онъ для насъ ¹⁾).

Все примемъ ради Слова,--въ страданіяхъ будемъ подражать Страданію, кровію почтимъ Кровь, охотно взойдемъ на крестъ. Вождельнны гвозди, хотя и очень болѣзненны. Ибо

¹⁾ Св. Гр. Б. т. I, стр. 5--7.

страдать со Христомъ и за Христа вождѣннѣе, нежели наслаждаться съ другими.—Если ты Симонъ Киринейскій, то возьми крестъ и послѣдуй. Если ты распять со Христомъ, какъ разбойникъ, то, какъ благопризнательный, познай Бога. Если Онъ и со *беззаконными* *вмѣнися* (Марк. 15, 28) за тебя и за твой грѣхъ; то будь ты ради Его исполнителемъ закона. И распинаемый поклонись Распятому за тебя, извлеки пользу даже изъ порочной своей жизни, купи смертію спасеніе, войди со Иисусомъ въ рай, чтобы узнать, откуда ты ниспалъ, созерцай тамошнія красоты, а ропотника оставь съ его хулами умереть внѣ. Если ты Іосифъ Аримоейскій, проси тѣла у распинающаго; очищеніе міра пусть будетъ твоимъ очищеніемъ. Если ты Никодимъ-нощный богочтецъ, положи Его во гробъ съ благовонными мастями. Если ты одна или другая изъ Марій, или Саломія, или Іоанна; плачь рано, старайся первая увидѣть отъятый камень, а можетъ быть и Ангеловъ, и самого Іисуса; скажи что-нибудь, слушай гласа; и если услышишь: *не прикасайся Мнѣ* (Іоан. 20, 17), стань вдали, почти Слово, но не оскорбляйся. Онъ знаетъ, кому явиться прежде другихъ. Обнови воскресеніе; Евѣ, которая пала первая, помоги первой привѣтствовать Христа и возвѣстить ученикамъ. Будь Петромъ и Іоанномъ, слѣши ко гробу, теки то *скорѣе*, то *вкупъ* (Іоан. 20, 4), соревнуй добрымъ соревнованіемъ. Если превзошли тебя скоростію; то препобѣди тщаніемъ, не приникнувъ только во гробъ, но взойдя внутрь. Если какъ Ѳома не будешь вмѣстѣ съ собранными учениками, которымъ является Христось, не будь невѣрнѣе послѣ того, какъ увидишь. А если не вѣришь, повѣрь сказывающимъ. Если же и имъ не вѣришь, увѣрься язвами гвоздинными. Если нисходитъ во адъ; нисходи съ Нимъ и ты, познай и тамошнія Христовы тайны; какое домостройство и какая причина двойкаго спусхожденія? всѣхъ-ли безъ изыятія спасаетъ явившійся тамъ, или однихъ вѣрующихъ? Если восходитъ на небо, восходи съ Нимъ и ты, будь въ

числѣ сопровождающихъ или срѣтающихъ Его Ангеловъ, вели *взяться врѣтамъ* (Ис. 23, 7), сдѣлаться выше, чтобы пріять Возвысившагося страданіемъ; недоумѣвающимъ по причинѣ тѣла и знаковъ страданій, безъ которыхъ снишелъ и съ которыми восходить, и потому вопрошающимъ: *кто есть сей Царь славы?* отвѣтствуй: *Господь крѣпокъ и силенъ*—силенъ какъ во всемъ, что всегда творилъ и творить, такъ и въ нынѣшней брани и побѣдѣ за человѣчество; и на двукратный вопросъ дай двукратный отвѣтъ.

Если будутъ дивиться, говоря, какъ въ лицедѣйственномъ представленіи у Исаи: *кто сей пришедшій отъ Едома* и отъ земныхъ? и отчего у Безкровнаго и Безтѣлеснаго *червленныя ризы* какъ у винодѣлателя, истоптавшаго полное точило (Ис. 63, 1—3)?—ты укажи на лѣпоту одежды пострадавшаго тѣла, украшеннаго страданіемъ и просвѣтленнаго Божествомъ, Которое всего любезнѣе и прекраснѣе ¹⁾).

Съ Нимъ умерли мы, чтобы очиститься; съ Нимъ воскресли, потому что съ Нимъ умерли; съ Нимъ прославились, потому что съ Нимъ воскресли. Много было въ то время чудесъ: Богъ распинаемый, солнце омрачающееся, и снова возгорающееся (ибо надлежало, чтобы и твари сострадали Христу), завѣса раздравшаяся, кровь и вода излившіяся изъ ребра, земля колеблющаяся, камни расторгающіеся ради Камня,—Христа (Дан. 2 гл. Захар. 3, 9), мертвецы возставшіе въ увѣреніе, что будетъ послѣднее и общее воскресеніе,—чудеса при погребеніи, которыя воспоеть-ли кто достойно? Но ни одно изъ нихъ не уподобляется чуду моего спасенія. Немногія капли Крови возсозидаютъ цѣлый міръ, и для всѣхъ людей дѣлаются тѣмъ же, чѣмъ бываетъ закваска для молока, собирая и связуя насъ во-едино ²⁾).

Но перейдемъ уже и къ тому, чтобы воспризновать прилично времени. Ибо все прекрасно стекается къ торжеству и

¹⁾ Св. Гр. Б. т. IV, стр. 176—179.

²⁾ Св. Гр. Б. т. IV, стр. 183.

сорадуется. Смотри, каково видимое! Царица годовыхъ временъ исходитъ во срѣтеніе царицѣ дней, и приноситъ отъ себя въ даръ все, что есть прекраснѣйшаго и пріятнѣйшаго. Нынѣ небо прозрачно; нынѣ солнце выше и златовиднѣе, нынѣ кругъ луны свѣтлѣе и сонмъ звѣздъ чище. Нынѣ вступаютъ въ примиреніе волны съ берегами, облака съ солнцемъ, вѣтры съ воздухомъ, земля съ растеніями, растенія со взорами. Нынѣ источники струятся прозрачнѣе, нынѣ рѣки текутъ обильнѣе, разрѣшившись отъ зимнихъ узъ; лугъ благоухаетъ, растеніе цвѣтетъ, трава посѣкается, и агнцы скачутъ на зланныхъ поляхъ. Уже корабль выводится изъ пристани съ восклицаніями, притомъ большею частію богоугодными, и окрывается парусомъ; дельфинъ, съ возможнымъ удовольствіемъ переводя дыханіе и поднимаясь на-верхъ, играетъ около корабля и неутомимо сопровождаетъ пловцовъ. Уже земледѣлецъ водружаетъ въ землю плугъ, возводя взоръ горѣ и призывая въ помощь Подателя плодовъ; уже ведетъ онъ подъ ярмо вола-оратая, нарѣзываетъ пышную борозду, и веселится надеждами. Уже пасущіе овецъ и воловъ настраиваютъ свирѣли, наигрываютъ пастушескую цѣснь, и встрѣчаютъ весну подъ деревьями и на утесахъ; уже садовникъ ухаживаетъ за деревьями, птицеловъ заготавливаетъ клѣтки, осматриваетъ лучки, замѣчаетъ полетъ птицъ; рыболовъ всматривается въ глубины, очищаетъ сѣти, и сидитъ на камняхъ. Уже трудолюбивая пчела, расправивъ крылья и оставивъ улей, показываетъ свою мудрость, летаетъ по лугамъ, собираетъ добычу съ цвѣтовъ, и иная обдѣлываетъ соты, переплетая шестиугольныя и одна на другую опрокинутыя чашечки, и смыкая ихъ попеременно, то прямо, то подъ угломъ вмѣстѣ для красоты и для прочности; а иная складываетъ медъ въ сіи хранилища, и воздѣлываетъ для приплага гостя сладкій и безъ плуга возвращенный плодъ. О если-бы поступали такъ и мы, Христовъ пчельвикъ, мы—имѣющіе предъ собою такой образецъ мудрости и трудолюбія! Уже птица вьетъ себѣ гнѣздо; одна при-

летаетъ въ него временно, другая живетъ въ немъ постоянно, а иная летаетъ вокругъ, оглашаетъ лѣсъ и какъ бы разговариваетъ съ челонѣкомъ. Все воспѣваетъ Бога и славить Его безсловесными гласами. И чрезъ меня за все приносится благодареніе Богу. Такимъ образомъ хвалебная ихъ пѣснь дѣлается моею, отъ нихъ и я беру поводъ къ пѣснословію. Ибо нынѣ выражаетъ радость свою все живущее, и у насъ наслаждается всякое чувство. Нынѣ высоковоыйный и рьяный конь, наскучивъ стоять подъ кровлей и разорвавъ привязь, скачетъ по полю и красуется при рѣкахъ. Что еще?..

Нынѣ весна естественная, весна 'духовная, весна для души, весна для тѣла, весна видимая, весна невидимая; и о если бы мы сподобились ея тамъ, прекрасно измѣнившись здѣсь, и обновленными перейдя въ новую жизнь, о Христе́ Иисусе́ Господе́ нашемъ, Которому всякая слава и честь и держава со Св. Духомъ, во славу Бога Отца, аминь ¹⁾!

(Радость Христіанина).



Кончина и погребеніе Высокопреосвященнаго Іосифа, бывшаго Архіепископа Воронежскаго и Задонскаго ²⁾.

Въ предшествующемъ № Еп. Вѣд. мы сказали, что окончательная потеря Преосвященнымъ зрѣнія случалось во время служенія въ Храмовой праздникъ въ Пятницкой церкви гор. Воронежа. Но по болѣе точнымъ свѣдѣніямъ дѣло представляется нѣсколько иначе. Подобное случившемуся 8 Сент. 1863 года въ Пятницкой церкви было съ Преосвященнымъ и равьше, а именно лѣтомъ въ 1862 году. Въ этомъ

¹⁾ Св. Гр. В. т. IV, стр. 149—151.

²⁾ Предложеніе см. № 6 Вор. Епарх. Вѣд.

году Преосвященный въ полдень однажды поѣхалъ къ Начальнику Губерніи. У подъѣзда ему сказали, что Губернаторъ находится въ саду. Онъ, вышедши изъ кареты, черезъ дворъ пошелъ прямо въ садъ. День былъ ясный. Едва онъ дошелъ до половины сада, какъ вдругъ въ глазахъ случилось сразу полное потемненіе, такъ—что онъ принужденъ былъ звать о помощи. На зовъ его явился Губернаторъ и, узнавши о причинѣ зова, самъ проводилъ его до кареты. Но, благодареніе Богу, въ такомъ состояніи онъ находился недолго. Черезъ нѣсколько минутъ по возвращеніи въ архіерейскіе покои зрѣніе снова возвратилось. Поэтому и послѣ службы въ Пятницкой церкви, когда повторился этотъ припадокъ, онъ не особенно смутился въ надеждѣ, что, Богъ дастъ, пройдетъ. И, дѣйствительно, надежда на милосердіе Божіе не обманула его. Зрѣніе чрезъ нѣсколько времени возвратилось къ нему, хотя въ весьма слабой степени, однако же на столько, что онъ могъ 26 Сентября того же 1863 г. отслужить Литургію и молебень въ Крестовой церкви. Этимъ днемъ и закончились его священнодѣйствія. Прославивши Апостола любви, онъ рѣшился оставить епархіальную службу, чтобы въ уединеніи възгрѣвать любовь къ Богу и ближнимъ. Онъ увѣдомилъ Пр. Митрополита Филарета о крайней слабости зрѣнія и о своемъ намѣреніи выйти на покой. На это письмо М. Филаретъ отвѣчалъ ему слѣдующее: «Слышу, что Вы болѣзнуете очами. Для сей болѣзни есть врачи, особенно изучившіе сей органъ и его правильныя и неправильныя состоянія. Можетъ случиться, что Ваше мѣсто не имѣетъ такого врача.. Посему пріѣзжайте въ Москву для совѣщанія съ здѣшними, имѣющими преимущественное знаніе Вашей болѣзни и ея врачеванія. На сей случай предлагаю Вамъ помѣщеніе въ моихъ келліяхъ Чудова Монастыря. Это будетъ и для Васъ покойно и для врача удобно. Черезъ это откроет-

ся путь къ рѣшенію вопроса, продолжать—ли Вамъ службу» (4—5 Ноябр 1863 г.)... ¹⁾ Воспользовавшись такимъ приглашеніемъ М. Филарета, и испросивши разрѣшеніе Св. Синода, Пр. Іосифъ отправился въ Москву. Но зрѣніе становилось все слабѣе, такъ-что Преосвященный потерялъ надежду на возвращеніе его и, по пріѣздѣ въ Москву, не столько занятъ былъ совѣтами съ врачами, сколько мыслию объ увольненіи, о чемъ и совѣтовался съ Митрополитомъ Филаретомъ и просилъ его содѣйствія. Но М. Филаретъ уклонялъ его отъ намѣренія уволиться немедленно отъ управленія епархіею, выставляя на видъ, что это дѣло не уйдетъ, а совѣтовалъ сперва испытать силу медицинскихъ пособій, а потомъ уже въ случаѣ неизлечимости можно будетъ и уволиться. По возвращеніи изъ Москвы, онъ не видѣлъ улучшенія зрѣнія, а на оборотъ оно ухудшалось болѣе и болѣе, такъ что онъ съ трудомъ могъ отличать дневной свѣтъ. Наконецъ, настала для него непроглядная и нескончаемая ночь. Онъ лѣтомъ 1864 года подалъ въ Св. Синодъ прошеніе объ увольненіи на покой, а Митрополита Филарета письмомъ просилъ содѣйствовать ускоренію его дѣла объ увольненіи, чтобы не обременять своего преемника накопленіемъ дѣлъ по управленію епархіею.

«Праведно рѣшеніе Ваше», отвѣчалъ ему Митрополитъ «Филаретъ на это письмо, «взять покой отъ епархіальной службы. При скудости зрѣнія нести служеніе крайне неудобно. Надобно много довѣрять, и трудно повѣрять, разумно ли и вѣрно ли употребляется довѣріе. Св. Синодъ окажетъ уваженіе къ Вашимъ заслугамъ и благоустроитъ Вашъ покой. Не спорю, что тяжело Ваше положеніе. Недостатокъ зрѣнія уменьшаетъ независимость. Привыкшему къ

¹⁾ Сообщ. Преподав. Сем. священ. Г. Алферовъ.

дѣятельности не легко отказаться отъ нея. Но посланнаго «судьбою не должно ли принимать съ мирнымъ послушаніемъ? А такое расположеніе духа не должно ли быть облегченіемъ тягости положенія? Привычка къ дѣятельности «легко пораждаеть пристрастіе къ дѣятельности, посему не должно ли покориться судьбѣ Божіей, отдаляющей человека отъ попеченія о дѣлахъ земныхъ для свободнѣйшаго попеченія о небесномъ... Иной и не оскудѣвши еще зрѣніемъ, благословлялъ бы Бога, если бы могъ, не подвергаясь винѣ лѣности и самочинія, быть устраненъ отъ внѣшней дѣятельности, чтобы въ тишинѣ оплакивать свои грѣхи и время настоящее и угрожающее» (Письмо отъ 13 Окт. 1864 г. ¹⁾).

Къ концу 1864 года въ Св. Синодѣ состоялось опредѣленіе объ увольненіи Пр. Іосифа на покой и указано ему жить въ Благовѣщенскомъ Митрофановомъ монастырѣ, гдѣ Преосвященный и помѣстился въ нижнемъ этажѣ архіерейскаго дома. Удалившись отъ общественной службы и внѣшней дѣятельности, онъ всецѣло предался попеченію о небесномъ. Двадцать семь лѣтъ, проведенныя почившимъ святителемъ на покой, были для него временемъ самаго дѣятельнаго нравственнаго самоусовершенствованія, временемъ строгихъ бдѣній, поста и непрестанной молитвы. Жизнь онъ проводилъ въ это время по разѣ заведенному порядку и никакихъ отступленій, безъ крайней нужды, не допускалъ. Вставалъ Преосвященный, обыкновенно, около пяти часовъ утра. Въ моментъ своего пробужденія Преосвященный всегда отверзалъ уста свои для славословій Господа пѣніемъ какой либо священной пѣсни. Любимыми его пѣснопѣніями по пробужденіи были: пѣсни пасхальнаго канона, пѣсни великаго

¹⁾ Сообщ. Препод. Сем. священ. Г. Т. Алферовъ.

канона «Помощникъ и Покровитель», величанія и тронари въ честь святыхъ. Пѣніемъ означенныхъ пѣснопѣвій онъ давалъ знать келейникамъ о своемъ пробужденіи, но вовсе не для того, что нуждался въ ихъ услугахъ. Нѣтъ, онъ самъ одѣвался и умывался, самъ же приводилъ въ порядокъ и свою постель. Время отъ пяти часовъ и до семи онъ неопустительно посвящалъ утренней келейной молитвѣ, а въ семь часовъ всегда въ сопровожденіи своего келейника Алексѣя П. сѣлпплъ къ началу литургіи въ крестовую церковь. По окончаніи литургіи, на пути въ свою квартиру Преосвященный желающимъ преподавалъ благословеніе, а въ желающихъ недостатка никогда не было; почему его возвращеніе изъ церкви иногда замедлялось на болѣе или менѣе продолжительное время. Съ какимъ благоговѣніемъ народъ относился къ благословенію святителя, видно изъ того, что въ некоторые по принятіи благословенія, заходили въ покой Преосвященнаго и просили келейника повторить слова, произнесенныя при благословеніи.

Возвратившись въ свою келлію, Преосвященный выпивалъ двѣ чашки чаю, а въ нѣкоторые дни св. поста ограничивался вкушеніемъ одной только просфоры и то въ позднее послѣобѣденное время. Послѣ утренней службы и до десяти съ половиной часовъ проводилъ время въ сокровенномъ богомыслии и пѣніи священныхъ пѣснопѣвій. Приходилось намъ въ это время заходить иногда къ Святителю за принятіемъ благословенія и признаемся, безъ слезъ нельзя было смотрѣть на него, когда онъ, полулежа на диванѣ, въ неизмѣнной скуфейкѣ и съ закрытыми глазами напѣвалъ: «И не остави мене, и не отри ни мене, Боже Спасителю мой, Помощникъ мой буди!» Иногда заставляли мы его ходящимъ у стѣны комнаты и напѣвающимъ «Господа пойте дѣла и превозносите его во вся вѣки». По напѣву утрен-

нихъ пѣснопѣній келейники привыкли заранѣе опредѣлять душевное настроеніе Преосвященнаго.

Въ десять съ половиною часовъ ежедневно приходила въ покои Преосвященнаго всеѣмъ извѣстная М. И. Чарикова, читавшая ему книги болѣе 25 лѣтъ. Съ нею являлись и другія нѣкоторыя богобоязвенныя жены. Преосвященный выходилъ къ нимъ въ гостинную и преподавши, благословеніе, всегда спрашивалъ: «какое сегодня читалось Евангеліе или Апостолъ».

Воспроизведеніемъ и изъясненіемъ дневнаго Апостола или Евангелія и начиналось чтеніе. Въ дванадцатые праздники и въ праздники въ честь Св. Угодниковъ Божіихъ Преосвященный къ своимъ собесѣдницамъ обращался съ такимъ вопросомъ: «чѣмъ почтимъ мы праздникъ»? Послѣ этого онъ самъ воспроизводилъ исторію праздника и дѣлалъ нравственные выводы. Настольными книгами его были: Евангеліе, Добротолубіе, сокровище духовное, отъ міра собираемое, сочиненія Василія Вел., Іоанна Златоустаго, Димитрія Ростовскаго, житія святыхъ, слова и рѣчи Филарета и другихъ проповѣдниковъ. Изъ новѣйшихъ книгъ богословско-нравственнаго содержанія, можно сказать не обинуясь, ни одна не ускользала отъ вниманія Преосвященнаго. Сколько книгъ перебивало у Преосвященнаго, сколько онъ переслушалъ, можно судить по одному тому, что онъ со времени выхода на покой въ разное время переслалъ въ церкви. бібліотеку на свою родину до трехъ тысячъ названій. Большинство книгъ онъ получалъ въ даръ отъ издателей, въ числѣ которыхъ были его и признательные ученики, а нѣкоторые онъ самъ выписывалъ. Съ какимъ вниманіемъ, съ какою сосредоточенностію Преосвященный относился къ чтенію книгъ, можно судить потому, что на слѣдующій день, когда продолжалось чтеніе извѣстной книги, онъ предварительно повторилъ со-

держаніе прочитаннаго на каунѣ и почти дословно, чему не мало дивились его чтицы и собесѣдники... Чтеніе книгъ ежедневно продолжалось до часу дня.

Это чтеніе только по временамъ прерывалось бесѣдами съ лицами, жаждавшими его святительскаго слова, совѣта и благословенія. Но эти бесѣды съ сторонними лицами въ часы, назначенные для чтенія, большею частію были непродолжительны. Преосвященный Іосифъ любилъ подольше побесѣдовать съ сторонними лицами, когда они приходили къ нему вскорѣ послѣ окончанія литургіи въ крестовой церкви. Иногда Преосвященный и отказывалъ въ приѣмѣ, хотя это было весьма рѣдко. «Такой то желаетъ быть у Васъ», докладываетъ келейникъ. Преосвященный, подумавши, скажетъ: «извиняюсь, не могу принять», и при этомъ прибавитъ: «вѣдь, просто изъ любопытства пришелъ посмотрѣть на больного старца-слѣпца. Господи! снаси и помилуй его грѣшнаго»... Чтеніе ежедневно прерывалось на нѣсколько минутъ и для молитвы. Эта молитва совершалась во время поздней литургіи въ соборѣ вслѣдъ за благовѣстомъ къ «достоюно»... Совершалась она такъ. Преосвященный вставалъ съ дивана и читалъ вслухъ присутствующихъ: «Милосердый Господи! умилосердись надъ нами грѣшными. Человѣколюбивый Господи! иви человѣколюбіе Твое намъ грѣшнымъ». Затѣмъ прочитывалъ молитвы: «Достоюно и праведно есть... Святъ, Святъ, Святъ Господь... Господи! Иже Пресвятаго Твоего Духа.. Тебѣ поемъ... Достоюно есть, яко воистину и, наконецъ, Отче нашъ. Въ заключеніе онъ всегда прибавлялъ: «О! еслибы Господь сподобилъ насъ едиными устами славить Его въ загробной жизни»...

Такъ Преосвященный и виѣ храма все таки мысленно присутствовалъ при совершеніи Святѣйшаго Таинства Евхаристіи; онъ хорошо зналъ цѣль установленія благовѣста къ «достоюно» и, зная, всегда самъ исполнялъ, какъ послуш-

ный сынъ церкви, и другимъ совѣтывалъ это время посвящать молитвѣ. «Звонять къ «достойно», говаривалъ онъ, не для присутствующихъ во храмѣ, а для отсутствующихъ; ты же, отсутствуя, внимай этому призыву и присоединись къ общей молитвѣ!!...»

Въ часъ дня Преосвященный, обыкновенно, обѣдалъ. Обѣдъ ему доставляли изъ архіерейской кухни; ѣлъ онъ, по сознанію его келейниковъ, весьма мало, можно сказать, какъ малый ребенокъ, а иногда и совершенно не прикасался къ яствамъ. Это особенно часто бывало въ Успенскій постъ, во дни великаго поста и по средамъ и пятницамъ всего года. Первую и страстную недѣлю великаго поста онъ проводилъ совершенно безъ пищи; чашка чаю и кусокъ просфоры вечеромъ—вотъ его пища въ эти дни поста. Даже во время своей болѣзни, не смотря на всѣ доводы врача, онъ не рѣшался кромѣ чая употреблять какую либо другую пищу.

Послѣ обѣда Преосвященный до четырехъ часовъ отдыхалъ. Частое повтореніе словъ: «Господи! помилуй и помилуй мя, Боже, помилуй мя» служить свидѣтельствомъ того, что и это время отдыха Преосвященный проводилъ въ молитвенномъ настроеніи духа. Иногда Преосвященный, въ послѣдніе годы весьма рѣдко, въ четыре часа выходилъ въ сопровожденіи своего келейника гулять по монастырскому двору. Въ пять часовъ Преосвященный неопустительно ходилъ къ вечернему богослуженію въ ту же Крестовую церковь, а по окончаніи службы и вечерняго чая снова съ семи часовъ и до десяти начиналось чтеніе какой либо книги. Чтеніе на этотъ разъ совершалось уже келейниками: или о. Благодиннымъ Кирилломъ, или же Алексѣемъ П. Предметомъ чтенія служили большею частію духовные журналы; часть духовныхъ журналовъ Преосвященный получалъ изъ монастырской библиотеки, а часть выписывалъ самъ. Съ особеннымъ удовольствіемъ

онъ выслушивалъ чтеніе философскихъ трактатовъ покойнаго В. Д. Кудрявцева. Отзывался онъ не иначе о немъ, какъ о глубокомъ философѣ—христіанинѣ. Правились ему и статьи по Евангельской исторіи Муретова. «Многое общаетъ этотъ ученый въ будущемъ, говаривалъ Преосвященный, если только не надорветъ своихъ силъ усиленными занятіями». По поводу нѣкоторыхъ статей онъ дѣлалъ такое замѣчаніе: дивлюсь я чрезмѣрной пытливости вынѣшнихъ ученыхъ, которые во все хотятъ проникнуть. Они забываютъ, что одно человѣку дано звать, а другое—вѣтъ. Къ чему же ихъ попытки проникнуть за предѣлы недозволенаго, сокрытаго отъ вѣдѣнія человѣка?...

Въ 11 часовъ Преосвященный всегда становился на вечернюю молитву. Молитвы онъ всегда читалъ въ слухъ. Вечерняя молитва его продолжалась почти до часу ночи. Особенно продолжительна она была на кануи причащенія Св. Таянъ. Въ такихъ случаяхъ онъ всю ночь простаивалъ на молитвѣ и только на часъ предъ Литургіей давалъ себѣ отдыхъ. На сколько была сильна и продолжительна его молитва, можно судить по слѣдующему. Кто звалъ Преосвященнаго Іосифа, тотъ не могъ не обратить вниманія на то, что суставы рукъ его на наружный сторонѣ покрыты были мозолями. Откуда они? А это отъ того, что Преосвященный молитву сопровождалъ колѣнопреклоненіями; когда поднимался съ полу, то онъ опирался своими старческими руками объ полъ... и вотъ и остались эти слѣды на рукахъ его. На коврикѣ, на которомъ онъ становился, такъ же ясно отпечатлѣлись слѣды его колѣнопреклоненій. Даже на стѣнѣ, вблизи которой онъ становился, также есть ясные слѣды его молитвы,—это впадины на томъ мѣстѣ, гдѣ онъ опирался одной рукой. Въ часъ ночи съ пѣніемъ пѣсни «Се женихъ грядетъ въ полночи» Святитель уходилъ ко сну. Въ приведенномъ порядкѣ Прео-

священный начиналъ, продолжалъ и оканчивалъ каждый день, проводя жизнь въ постоянномъ *бдѣннн, богомысли, постѣ и молитвѣ* *).

*) *Примѣчаніе.* Преосвященный любилъ спалословить Господа пѣніемъ св. пѣсней; пѣніемъ онъ начиналъ день, пѣніемъ же и оканчивалъ. Откуда у него эта привычка? Вотъ что онъ рассказывалъ самъ по этому поводу. «Мать мол любила пѣть. Что она ни дѣлала, все бывало, поетъ стихи изъ исламовъ и Господи помилуй. Пѣла она сама, заставляла и меня пѣть съ собой. Я такъ привыкъ къ этому съ дѣтства, что и теперь все хожу и пою: Господи помилуй, или не остави мене, не отрини мене» и бывало тотчасъ же запоетъ. «Подлинно, какая великая отрада имѣть благочестивыхъ родителей! Хотя 100 лѣтъ проживешь, а изъ памяти не выгладится, что видѣлъ и слышалъ полезнаго отъ нихъ», такъ всегда оканчивалъ рассказъ, прибавляя при этомъ «Господи! помилуй»...

Съ особенною любовію Преосвященный вспоминалъ о своихъ родителяхъ. О нихъ онъ неоднократно рассказывалъ такъ... Родители мои были высокоблагочестивые и въ страхѣ Божіемъ воспитывая всѣхъ насъ. Намъ строго на строго внушалось слушаться не только родителей, но и всѣхъ старшихъ. Вотъ помню я два случая изъ своего дѣтства. Мнѣ было восемь лѣтъ. Отецъ началъ обучать меня чтенію и письму. Дѣло обученія шло успѣшно. Только букву «ж» я не могъ написать, — какъ то не давалось она мнѣ. Какъ я ни стараюсь, чтобы написать хорошо, ничего не выходило; никакъ я не могъ справиться съ этой буквой. Отецъ сталъ уже выходить изъ терпѣнія, горлчаться, что я дурно и пишу; однажды даже наказалъ меня. Я по обычаю заплакалъ. Мать въ это время сидѣла въ другой комнатѣ. Потомъ вышла къ намъ и говорить отцу: «прибавь еще ему». Отецъ въ сильномъ гнѣвѣ вышелъ изъ комнаты, и мать начала укорять меня такими словами: «что же ты это сдѣлалъ? А? Отца выгналъ изъ комнаты? Да это неслыханное преступленіе. Или скорѣе в проспрощенія у отца. Какъ только вошелъ отецъ, а бросился ему въ ноги съ мольбою о прощеніи. И еще больше прежняго расплакался при мысли, что сдѣлалъ неслыханное преступленіе — отца выгналъ изъ комнаты, хотя онъ самъ по себѣ вышелъ... Мать давая намъ наставленіе, часто говорила, что нужно быть всегда довольнымъ, что имѣешь. Нужно всегда остерегаться, чтобы не брать ничего чужаго, даже нитки чужой не брать. Но я, вѣроятно по молодости, забылъ объ этомъ наставленіи матери, — разъ стащилъ у сестры ни что иное, а именно нитку. Она сидѣла у стола за работою и замѣтила мое воровство. Замѣтивши, стала укорять меня въ непослушаніи словъ матери и этой же ниткой привязала меня къ столу и при этомъ прибавила: если ты только осмѣлишься оборвать нитку, тогда я тебя еще не такъ накажу. И что же? Я боялся сдѣлать малѣйшее движеніе, чтобы не оборвать нитку. Еще. Часто мать съ сестрой стануть читать Акафистъ Спасителю или Божіей Матери и ось мы и мы должны присутствовать на молитвѣ, хотя бы это было ночью.

Вотъ откуда оно шло благочестивое и молитвенное настроеніе Преосвященнѣйшаго Іосифа... Означенная сестра его по достиженіи совершеннолѣтія поступила въ Рязанскій Дѣвичій монастырь и тамъ скончалась съ именемъ Анастасіи въ глубокой старости.

При этомъ Преосвященный, какъ мы сказали выше, никогда не прекращалъ живаго общенія съ внѣшнимъ міромъ и почти ежедневно принималъ посѣтителей, охотно съ ними бесѣдовалъ, преподавалъ имъ полезныя и нужныя въ жизни совѣты, а иногда строго и со властію обличалъ въ какихъ либо прегрѣшеніяхъ и такимъ образомъ исправлялъ ихъ нравственно религіозную жизнь.

Бесѣды обыкновенно начинались примѣнительно къ тому или другому посѣтителю распросами со стороны Преосвященнаго о службѣ, хозяйствѣ и другихъ занятіяхъ посѣтителя и незамѣтно затѣмъ принимали характеръ назидательный.

«Чѣмъ занимаетесь», спрашивалъ Преосвященный молодого графа Т., постоянно живущаго въ деревнѣ — «Хозяйствомъ», Ваше Преосвященство. — «Это хорошее дѣло», замѣтилъ Преосвященный и началъ говорить о качествахъ и удобреніи земли, о значеніи труда, объ урожаѣ, о благахъ земли и о благодарности человѣка къ Подателю всѣхъ благъ. «Церковь не забывай, школу въ своемъ селѣ открой», такъ заключилъ свою рѣчь Преосвященный.

Слушая рассказы о прекрасномъ состояніи и благоустройствѣ имѣнія ММ, лично извѣстнаго Преосвященству, онъ замѣтилъ: «А въ семьѣ то твоей нестройство».

И эти бесѣды и замѣчанія почитаемаго Архипастыря никогда не забывались тѣми, кто приходилъ къ нему не отъ скуки и изъ любопытства, а чтобы получить вразумленіе и духовное наставленіе какъ отъ человѣка, не только умудреннаго опытомъ жизни, но и изощреннаго свое духовное око чистымъ свѣтомъ слова Божія и писаніями богомудрыхъ отцовъ и учителей церкви. Томимые духовною жаждою, удрученные горемъ и несчастіями жизни въ бесѣдахъ святителя находили неизсякаемый источникъ успо-

коенія и утѣшенія и считали за великое для себя благо ежедневно получать благословеніе Святителя и услышать отъ него хоть одно слово духовнаго назиданія. Мы знаемъ немало лицъ, которыя, благодаря руководству и наставленіямъ Святителя, окрѣпли на пути истины и добра, а другіе и совершенно возродились нравственно. Эти лица не забываютъ своего духовнаго руководителя и по смерти, совершая ежедневно панихиды на могилаѣ почившаго Архипастыря.

Обремененные житейскими дѣлами находили въ бесѣдахъ Святителя лучшіе практическіе совѣты, слагая слово его въ сердцѣ своемъ. Вотъ какъ о подобныхъ бесѣдахъ рассказываетъ одинъ изъ священниковъ ¹⁾. «Дѣло было три года тому назадъ; меня назначили благочиннымъ. Когда я былъ въ Воронежѣ и принималъ эту должность, то пожелалъ побывать у Преосвященнаго Юсифа и получить отъ него благословеніе на предстоящую мнѣ новую службу. Мы пошли вдвоемъ съ моимъ предмѣстникомъ, оставившимъ должность благочиннаго и попустившимъ въ число братій Митрофанова Монастыря. Насъ ввели въ обычную пріемную комнату. Скоро келейникъ вывелъ и Преосвященнаго. Когда мы сѣли и объяснили цѣль нашего посѣщенія, Преосвященный обратился къ моему предмѣстнику, бывшему благочинному съ такимъ вопросомъ: «трудна ли обязанность благочиннаго? Тотъ отвѣчалъ, что очень трудна, Ваше Высокопреосвященство, потому, что очень много теперь дѣлается сборовъ съ церковей въ пользу учебныхъ заведеній и другихъ благотворительныхъ учрежденій. Нужно все это получить, учесть и сдать и т. п. Покойный Преосвященный сказалъ тогда: развѣ

¹⁾ Сообщ. священ. В. Дроздовъ.

въ томъ только и состоитъ обязанность благочиннаго, что получать деньги и ихъ усчитывать? Усчитывать можетъ всякій; обязанность благочиннаго главная состоитъ вотъ въ томъ-то и томъ-то и началъ намъ рассказывать много поучительныхъ фактовъ изъ своей жизни, когда онъ управлялъ епархіями.

«Былъ у меня одинъ благочинный, — началъ покойный Преосвященный, очень хорошій благочинный. Въ его благочиніи рѣдко была тяжбы между подвѣдомственнымъ ему духовенствомъ. Онъ самъ на мѣстѣ улаживалъ всѣ споры и несогласія. Онъ, обыкновенно, дѣлалъ такъ: положимъ діаконъ приноситъ благочинному жалобу на священника. Благочинный внимательно выслушиваетъ эту жалобу; потомъ отпускаетъ просителя. Затѣмъ вызываетъ къ себѣ священника, на котораго послѣдовала жалоба, и этого внимательно спросить и, узнавъ въ чемъ дѣло, отпускаетъ домой. Послѣ требуетъ ихъ обоихъ къ себѣ и они оба высказываютъ свое недовольство другъ другомъ. Выслушавъ того и другаго, благочинный говорилъ имъ: «я вижу, что вы оба виноваты, потому что въ спорахъ всегда есть какія либо причины для несогласій съ обѣихъ сторонъ. Онъ объясняетъ имъ, что одинъ въ томъ-то виноватъ, а другой въ томъ-то. Помирись, настаиваетъ благочинный; иначе я донесу о васъ обоихъ Преосвященному, и многими другими доводами убѣждаетъ враждующихъ, чтобы они помирились между собою. Тѣ соглашаются, поклонятся другъ другу въ ноги, поцѣлуются. Благочинный пригласитъ ихъ пообѣдать или закусить и смотришь послѣ живутъ мирно. Этотъ благочинный былъ истиннымъ миротворцемъ.

Былъ у меня, продолжалъ покойный Іосифъ, благочинный другаго направленія. Случилось однажды, что священникъ поссорился съ діакономъ. Священникъ былъ не бо-

гатый, онъ былъ недавно на приходѣ, а діаконъ былъ со средствами, имѣлъ большое хозяйство. Чтобы задобрить благочиннаго въ свою пользу, діаконъ подарилъ благочинному корову. Священникъ явился ко мнѣ съ жалобой, что благочинный взялъ съ діакона корову. Я вызвалъ какъ діакона, такъ и благочиннаго и подвергнулъ ихъ законной отвѣтственности».

Когда мы слушали Преосвященнаго, то мы поражены были его намятью, его свѣтлымъ умомъ въ такихъ преклонныхъ лѣтахъ. Онъ съ такими мельчайшими подробностями все рассказывалъ, что просто поражались, какъ онъ могъ все это упомянуть.

Должность благочиннаго, говорилъ покойный—великое дѣло. Если благочинный будетъ хорошъ, то онъ постарается, чтобы и подвѣдомственное ему духовенство было хорошо и жило благочинно. И очень много въ этомъ родѣ говорилъ Преосвященный. Его рѣчь была такъ трогательна, что я выслушивалъ ее со слезами на глазахъ».

Рѣчь Преосвященнаго иногда принимала характеръ проповѣди, обращенной ко всѣмъ съ нимъ сидящимъ. Такъ въ день Рождества Христова, въ прошломъ 1891 году, когда уже физическія силы Преосвященнаго ослабѣли и не позволяли ему выходить изъ комнаты, онъ очень оживленно говорилъ съ посѣтителеми о томъ, какъ *вѣсть о Рождествѣ Спасителя распространилась на землю*, отгѣняя ту мысль, что впервые она была открыта простымъ людямъ—*пастухамъ*, какъ потомъ, распространяясь все болѣе и болѣе, она дошла до дома Иродова, а затѣмъ и за предѣлы Іудейской страны; какъ далѣе и само слово проповѣди евангельской, исходя изъ Іерусалима, было возвѣщено во всей Іудеѣ и Самаріи и даже до послѣднихъ земли.

Обладая обширными познаніями въ области богословской и церковно-исторической, Преосвященный Іосифъ, при свойственной ему особой сосредоточенности мысли, до самаго послѣдняго времени своей жизни отличался свѣтлымъ умомъ, ясностью сужденій и правильностью умозаключенія. Когда прошлымъ лѣтомъ Преосвященнаго Іосифа посѣтилъ пріѣзжій изъ Т—ва священникъ П, Владыка заговорилъ съ нимъ о значеніи церковной проповѣди для религіозно правственнаго развитія и просвѣщенія народа и при этомъ спросилъ посѣтителя, какія онъ читалъ слова и поученія новѣйшихъ лучшихъ проповѣдниковъ и какія ему больше нравятся. О. П. указалъ на слова и поученія Филарета Митрополита Московскаго и Иннокентія Архіепископа Херсонскаго». А какая разница между двумя этими проповѣдниками, спросилъ Владыка. Посѣтитель затруднился отвѣтить на этотъ вопросъ и уклончиво сказалъ, что ему оба нравятся. «Да, хороши оба эти проповѣдника, замѣтилъ Владыка, но разница между ними та, что Иннокентій болѣе увлекаетъ красотою и живостью рѣчи, а Филаретъ—глубиною мысли и широтою взгляда. Одинъ разъ прочтешь Филарета—хорошо, прочтешь въ другой разъ еще лучше, и чѣмъ болѣе знакомишься съ его словами и бесѣдами, тѣмъ болѣе увлекаешься и свѣтлымъ его умомъ и строгостью мысли, и выдержанностью и правильностью его слова, отличающагося неподражаемою классическою обработкою и точностью».

Лица, знавшія Преосвященнаго Іосифа высоко цѣнили его мнѣвія и нерѣдко обращались къ нему за совѣтомъ и благословеніемъ предъ началомъ того или другаго дѣла. «По окончаніи біографіи гр. Т, я думаю составить исторію Православія въ Остзейскомъ краѣ»,—такъ въ 1888 году писалъ къ №№ одинъ изъ почитателей Преосвященнаго Іосифа Л—кій, авторъ очень дѣльныхъ историческихъ моно-

графій, — «да не знаю, благословить ли Преосвященный Иосифъ? Просите его святыхъ молитвъ и благословенія».

Еще чаще Преосвященному Иосифу приносили и присылали начатки ученыхъ трудовъ, не безъ смущенія и страха ожидая отъ него прямой и справедливой оцѣнки печатныхъ работъ, и Преосвященный принималъ таковыя съ свойственною ему благосклонностію, нерѣдко дѣлалъ тутъ-же замѣтки о такомъ или иномъ направленіи въ изслѣдованіи предмета и выборъ самого предмета для изслѣдованія.

Вотъ что пишеть по этому поводу одинъ бывшій преподаватель Воронежской Семинаріи, состоявшій въ то же время священникомъ Пятницкой церкви Д. С. «Высокопреосвященный всегда принималъ меня ласково, вступалъ въ разговоръ о разныхъ предметахъ. Когда подходилъ къ нему, то онъ прежде всего спрашивалъ «кто»? Отвѣтъ былъ обыкновенно «Пятницкій священникъ». Затѣмъ когда я сталъ печатать свои церковно—историческія статьи въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, или отдѣльными брошюрами, я приносилъ Преосвященному по одному экземпляру въ даръ. Первое изъ такихъ произведеній было о Святителѣ Митрофанѣ. Преосвященный благодарилъ меня за составленіе житія Святителя, чѣмъ, по его словамъ, я принесъ пользу не только жителямъ Воронежа, но и странникамъ—богомольцамъ.

Но иногда приходилось слышать и неодобреніе своимъ трудамъ. Я съ особеннымъ усердіемъ сталъ заниматься изслѣдованіями о монастыряхъ не только существующихъ въ Воронежской Епархіи, но уже и закрытыхъ. Напечатавши въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ о Куротоякскомъ Вознесенскомъ монастырѣ, я одинъ изъ полученныхъ мною отисковъ преподнесъ Его Преосвященству. «Кто такой» спросилъ онъ, когда я подошелъ подъ благословеніе. — «Пятниц-

кій священникъ — былъ отвѣтъ. — «Хорошо, что ему нужно?» — А вотъ прошу принять отъ меня новое мое изслѣдованіе». — «О чемъ?» — О Коротоякскомъ монастырѣ. «О чемъ» — переспросилъ онъ, какъ бы не дослышавши. — О коротоякскомъ монастырѣ, повторилъ я. «Какомъ?» — Вознесенскомъ. «Да, гдѣ онъ этотъ монастырь?» — Монастырь этотъ, говорю я, уже не существуетъ. — «А если не существуетъ, то кому онъ нуженъ». Я началъ развивать ту мысль, что всѣ памятники старины, особенно церковныя, монастырскіе должны быть для каждаго интересны. «Да какой тамъ интересъ? Говоришь что его ужъ нѣтъ». — Теперь нѣтъ, а прежде существовалъ; его посѣщаль Петръ I-й, возразилъ я. — «Ну что же, что посѣщаль; мало ли гдѣ онъ былъ, а тебѣ все» это нужно описывать.. У тебя и безъ того много занятій и по приходу и по Семинаріи, да и семья есть. Небось ты возишься съ закрытыми монастырями, а свое прямое дѣло и семью забываешь. Вотъ написалъ житіе Св. Митрофана — это хорошо, за это спасибо и отъ меня и отъ другихъ, а Коротоякскій да Бѣлоколдскій монастыри? о нихъ небось и живущіе тамъ не знаютъ, а тебѣ все нужно... И Преосвященный имѣлъ основаніе къ такому строгому сужденію. Онъ видѣлъ энергію и увлеченіе молодаго труженика и берегъ силы его для другихъ болѣе серьезныхъ научныхъ трудовъ, на которыхъ и сосредоточилось впослѣдствіи все вниманіе ученаго пастыря — учителя.

Впрочемъ не всегда такъ строго относился Преосвященный Іосифъ къ археологическимъ изслѣдованіямъ этого ученаго, а иногда даже дарилъ ему присланныя бѣмъ либо описанія древнихъ церквей и монастырей. «Придешь, бывало къ нему за благословеніемъ, продолжаетъ тотъ же почитатель покойнаго, или съ поднесеніемъ какого либо сво-

«его произведенія, а онъ выносить какую либо книжку: «вотъ мнѣ прислалъ такой то изслѣдованіе о такомъ то монастырѣ (Пѣсношскомъ, Угрѣшскомъ и т. п.), возьми себѣ, можетъ быть что нибудь интересное для себя пай-дешь, а онѣ мнѣ не нужны». Когда я овдовѣлъ, то еще болѣе принялся за составленіе разнаго рода историческихъ описаній церковей и монастырей, чтобы усиленными занятіями заглушить свое горе. Нужно сказать, что Преосвященный при первомъ посѣщеніи моемъ, по смерти жены, принялъ близкое участіе въ моемъ несчастіи, отечески и долго утѣшалъ меня, давалъ совѣты, какъ устроить мою жизнь; совѣты его были мудрые, искренніе и, при видимой его суровости, отличались задушевностью и сердечностью; но моими разнообразными занятіями онъ былъ не особенно доволенъ, предполагая, что этимъ излишнимъ разнообразіемъ я себя крайне изнуряю и разстраиваю свое здоровье. Это онъ вскорѣ и высказалъ мнѣ прямо.

«Выходя однажды изъ архіерейскаго дома отъ Высокопреосвященнаго Серафима, я встрѣтилъ ведомаго послѣ всенощной изъ крестовой церкви Преосвященнѣйшаго Ісифа. По обычаю подошелъ къ нему подъ благословеніе. «Кто такой?» спросилъ онъ — «Пятницкій священникъ» — отвѣтилъ я. «А что у Пятницкаго священника грудь желѣзная или мѣдная?» А что такое, спросилъ я. «А вотъ что, только и слышишь: «Пятницкій священникъ»; говоритъ каждое воскресенье проповѣди — Пятницкій священникъ. Это хорошо: это твоя священная обязанность. Начальница женскаго енархіальнаго училища говоритъ, что Пятницкій священникъ много трудится для этого училища, — и за это спасибо. Получишь Енархіальныя Вѣдомости — все Пятницкій священникъ пишетъ... А это все отзывается на здоровьѣ твоемъ. Вотъ и голова-то у тебя не такова, какъ прежде, видно, что не-

здоровъ». — «Нѣтъ я здоровъ? — «Ну толкуй, здоровъ. Послушай что я тебѣ скажу: когда я былъ ректоромъ Московской семинаріи, у меня въ числѣ учителей былъ г. Б. такой же молодой да ретивый, какъ Пятницкій священникъ; я его останавливалъ, чтобы поменьше занимался. Куда тебѣ?.. Онъ еще больше и больше занимается и уроками и писаніемъ статей. Вотъ наступаетъ весна, а онъ ко мнѣ: о. Ректоръ, позвольте мнѣ жить въ Сокольникахъ. А что? — Грудь болитъ. — Ну ступай. На второй годъ онъ опять Ваше Высокопреподобіе — позвольте опять въ Сокольники (гдѣ была роща и хорошія дачныя помѣщенія). А что? — Грудь и бокъ болитъ. Ну ступай.. А на третій годъ и не просился уже». Я спросилъ, почему же? «Да умеръ. Вотъ смотри, чтобы и съ тобой того же не случилось. Признать я такой наглядный и поучительный примѣръ неумѣренныхъ занятій поумѣрилъ и мою ревность въ составленіи разныхъ статей. И добрымъ словомъ всегда вспоминаю отеческій совѣтъ почившаго». ¹⁾

И не одному, конечно, пятницкому священнику дороги и памяты эти бесѣды и совѣты мудраго старца Архипастыря, но и всѣмъ такъ или иначе знавшимъ Почившаго. Его благословеніе принималось съ величайшимъ благоговѣніемъ; его наставленія выслушивались съ полнымъ довѣріемъ; его слово переходило изъ устъ въ уста, какъ слово мудраго и опытнаго духовнаго старца. Мало того, его нѣкоторые считали даже прозорливымъ.

Въ этомъ отношеніи пельзя обойти молчаніемъ нѣсколько случаевъ изъ жизни почившаго. Такъ въ 1870 году одна дама У. (изъ купческаго званія) изъ г. Скопина прибыла въ Воронежъ помолиться предъ мощами Святителя

¹⁾ Сообщ. бывш. «Пятницкій священникъ».

Митрофана и посѣтить своихъ родныхъ. Помолившись у раки Святителя, она отправилась получить благословеніе у Преосвященнаго Іосифа. Благословляя г-жу У, Преосвященный прежде всего спросилъ: «а была ли ты въ Козловѣ у сестры своей (оказалось, что г-жа У. была въ ссорѣ съ своей сестрой, находившейся замужемъ за купцомъ К). Услышавши въ отвѣтъ, что не была у сестры и проѣхала Козловъ, не повидавшись съ ней, Преосвященный сдѣлалъ строгое внушеніе за это, высказавъ, что ни Св. Митрофанъ, ни Богъ не приметъ твоихъ молитвъ, пока не примиришься съ сестрой; и доведенная до слезъ г-жа У. дала слово на обратномъ пути въ Скопинь нарочито заѣхать въ Козловъ къ сестрѣ и помириться съ нею. Эта г-жа У., посѣтивъ своихъ родныхъ (Елисѣевыхъ), съ удивленіемъ всеѣмъ рассказывала, что Преосвященный Іосифъ обладаетъ даромъ прозрѣнія.

Другой случай. Одна помѣщица Е. А. Б—ва женщина добрая, благочестивая имѣла обыкновеніе принимать благословеніе у Преосвященнаго Іосифа при началѣ всякихъ въ жизни ея предпріятій, а также при предстоящемъ путешествіи въ Херсонскую губернію (гдѣ находилось имѣніе ея мужа) или въ С.-Петербургъ, гдѣ въ смольномъ институтѣ обучалась ея дочь. Однажды, получивши отъ дочери письмо съ извѣщеніемъ, что она нездорова, Е. А. рѣшилась отправиться въ Петербургъ, но предъ поѣздкой посѣтила Преосвященнаго Іосифа и просила у него благословенія на предстоящій путь въ Петербургъ—навѣстить свою больную дочь. Преосвященный на это замѣтилъ: «ты куда ѣдешь? ты сама больна. Не совѣтую ѣхать». Въ смущеніи она, послѣ всенощной въ семинарской церкви зашла съ своимъ братомъ и другими къ бывшему тогда ректору Семинаріи А. Д. и рассказала, что Преосвященный Іосифъ, всегда

охотно ее благословлявшій въ поѣздки даже отдаленныя и продолжительныя (какъ даже за границу), не благословилъ ее въ путь въ Петербургъ—навѣститъ больную дочь и, не смотря на то, что и чувствую себя здоровою, сказалъ: «ты сама больна». Не знаю, что и дѣлать. Но материнская любовь пересилила страхъ несчастія въ пути отъ неполученія на оный благословенія отъ Преосвященнаго. Б--ва отправилась въ Петербургъ и оттуда, къ удивленію всѣхъ знавшихъ и видѣвшихъ ее въ послѣднее время здоровою, привезли ее мертвою.

Преосвященный Іосифъ имѣлъ обычай благословлять посѣщавшихъ его брошюрами и книжками духовно-нравственнаго содержанія, и замѣчательно, что многимъ онъ давалъ именно такія брошюры, содержаніе которыхъ особенно было пригодно и полезно для нихъ, хотя Преосвященный, по своей совершеннѣйшей тѣлесной слѣпотѣ и не могъ видѣть заглавія брошюры. Былъ такой замѣчательный случай: казначей Задонскаго монастыря іеромонахъ Исаакій въ бытность свою по монастырскимъ дѣламъ въ Воронежѣ зашелъ къ Преосвященному получить благословеніе. Тотъ подалъ ему на прощанье брошюрку и спросилъ о чемъ? (Этотъ вопросъ онъ предлагалъ многимъ, кому дарилъ книжки, и соотвѣтственно заглавію давалъ иногда приличныя назиданія) о. Исаакій прочелъ: «*приготовленіи къ смерти*» Преосвященный замѣтилъ: «*это тебѣ и полезно*»; о. Исаакій послѣ сего чрезъ нѣсколько мѣсяцевъ умеръ.

Воронежскій купецъ С--въ рассказываетъ: у одного изъ его знакомыхъ пришли въ разстройство торговыя дѣла и онъ былъ въ отчаяніи. Въ минуты раздумья отправился онъ помолиться къ мощамъ Св. Митрофана, зашелъ въ крестовую церковь, и встрѣтивъ тамъ Преосвященнаго Іосифа

фа, подошелъ къ нему подь благословеніе. *«Благословляется рабъ Божій Іоаннъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа»*, произнесъ Владыка, ранѣ этого совершенно незнавшій подошедшаго къ нему человѣка. Благословенный пораженъ былъ даромъ прозрѣнія Владыки; голосъ Владыки былъ принятъ имъ какъ благословеніе свыше. Онъ вышелъ изъ церкви ободренный духомъ и вскорѣ дѣла его стали замѣтно поправляться. ¹⁾

Преосвященный Іосифъ до болѣзни своей предчувствовалъ свою кончину. 26-го Декабря прошлаго 1891 года, выходя изъ Митрофанова Благовѣщенскаго собора, онъ сказалъ сопровождавшему его послушнику: *«Послѣдній разъ мы съ тобой здѣсь, Алеша»*. И дѣйствительно, Преосвященный не бывалъ болѣе въ соборѣ до своей кончины.

Подобныхъ случаевъ прозрѣнія или предсказаній со стороны Преосвященнаго Іосифа, изощрившаго свое духовное око богомысліемъ, рассказываютъ не мало; но мы пока помѣщаемъ здѣсь только тѣ, кои сообщены намъ изъ болѣе достовѣрныхъ источниковъ и могутъ быть засвидѣтельствованы очевидцами событій. Болѣе подробныя свѣдѣнія о жизни Преосвященнаго Іосифа на покоѣ вѣроятно сообщать намъ въ свое время люди болѣе двадцати лѣтъ жившіе вмѣстѣ съ почившимъ Архипастыремъ.

А С.

(Окончаніе будетъ).

ИНОЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

О произнесеніи проповѣдей и поученій псаломщиками, окончившими курсъ дух. семинаріи, но непосвященными въ стихарь. Благочинный 4-го округа Грайворонскаго уѣзда,

¹⁾ Сообщ. препод. Сем. С. Звѣревъ.

Курской губерніи въ виду недозволенія священникомъ слоб. Ново-Березовки Падалкинымъ псаломщику той слободы, окончившему курсъ дух. семинаріи и непосвященному въ стихарь, произносить въ церкви поученія рапортомъ просилъ Его Преосвященство разъяснить—могутъ ли псаломщики, окончившіе курсъ дух. семинаріи и непосвященные въ стихарь, произносить поученія въ церкви. На рапортъ семъ послѣдовала 18 окт. прошлаго года слѣдующая резолюція Преосвященнаго Курскаго: «Сдѣлать распоряженіе, чтобы псаломщ., окончивш. курсъ въ дух. семинар. и непосвященнымъ въ стихарь во время ученія мѣстными священниками не было возбращаемо произнесеніе поученій съ церковнаго амвона подѣ предлогомъ неимѣнія права облачаться для сего въ стихарь. Предѣ произнесеніемъ поученій псаломщики и непосвященные въ стихарь должны получать отъ священника на каждый разъ благословеніе надѣть на себя стихарь и сказать поученіе».

По поводу отлучки священника отъ прихода во св. Четырехдесятницу.—На прошеніе одного изъ священниковъ 3-го уѣзда, Полтавской епархіи, съ завѣреніемъ мѣстнаго благочивнаго, о выдачѣ ему, священнику, квартирнаго пособія въ размѣрѣ 20 руб., явившагося съ прошеніемъ этимъ къ Полтавскому преосвященному лично въ пятницу крестопоклонной недѣли, послѣдовала такая резолюція преосвященнаго: «Такое пустое прошеніе священникъ N могъ прислать почтою, -- между тѣмъ онъ лично явился слишкомъ за сто верстѣ въ пятницу крестопоклонной недѣли, когда обязанъ былъ служить въ своей церкви и совершать поклоненіе св. кресту; очевидно, что и въ воскресенье не будетъ службы, и прихожане лишены возможности говѣть.—распоряженій же о приглашеніи другаго священника онъ не сдѣлалъ, какъ лично мнѣ сказалъ. За такое небреженіе своимъ долгомъ, оскорбленіе св. креста, не внесеннаго по чину въ св. алтарь, и безпричинную отлучку Великимъ постомъ въ городъ, что было уже запрещено, повелѣть немедленно священнику, предварительно служенія, чл-

тять два дня канонъ покаянный, а на третій для очищенія совѣсти положить предъ св. крестомъ 25 поклоновъ и тогда приступить къ служенію. Благочинному N, не вразумившему священника N и дозволившему отлучку отъ прихода во время Четыредесятницы, безъ всякой при томъ надобности, чѣмъ онъ высказалъ невниманіе къ объявленному распоряженію, объявляется строгое замѣчаніе и предостереженіе, о чемъ послать скорѣе указъ, а для напоминанія всему духовенству напечатать въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ безъ фамилій».

(Полт. Епар. Вѣд.).

Свѣдѣнія, которыя должны быть доставляемы епархіальному начальству лицами, испрашивающими разрѣшенія имъ третьихъ браковъ, или разрѣшенія браковъ въ пятой и шестой степеняхъ кровнаго родства и двухроднаго свойства, равно во второй, третьей и четвертой степеняхъ трехроднаго свойства. О томъ, какія свѣдѣнія должны быть прописываемы на прошеніяхъ прихожанъ, входящихъ къ епархіальному начальству съ просьбами о разрѣшеніи имъ третьихъ браковъ, или же о разрѣшеніи браковъ въ пятой и шестой степеняхъ кровнаго родства и двухроднаго свойства. I. На прошеніяхъ о разрѣшеніи третьихъ браковъ должны быть прописываемы копіи метрическихъ записей: 1) о первомъ бракѣ просителя; 2) о смерти перваго его, просителя, супруга; 3) о второмъ бракѣ просителя; 4) о смерти втораго супруга и 5) свѣдѣнія о томъ, что въ настоящее время проситель состоитъ во вдовствѣ послѣ втораго брака. II. На прошеніяхъ о разрѣшеніи браковъ въ дозволенныхъ степеняхъ родства или свойства должны быть прописываемы такія же копіи метрическихъ записей: 1) о рожденіи и крещеніи лицъ, о разрѣшеніи брака коимъ идетъ дѣло; 2) о рожденіи и бракосочетаніи ихъ родителей и всѣхъ тѣхъ лицъ, чрезъ коихъ данныя лица состоятъ въ родствѣ и свойствѣ. Такъ, напри- мѣръ: если требуется завѣрить родство лицъ, состоящихъ между собою въ шестой степени кровнаго родства—троюрод-

наго брата и сестры, то на прошеніи о разрѣшеніи имъ брака должны быть прописаны копіи метрическихъ записей: а) о рожденіи и крещеніи сихъ лицъ; б) о бракосочетаніи ихъ родителей; в) о рожденіи ихъ родителей (двоюродныхъ); г) о бракосочетаніи ихъ дѣдовъ или бабъ; д) о рожденіи ихъ дѣдовъ или бабъ (родныхъ), а если сіи лица не дѣти однихъ и тѣхъ же отцевъ и матерей, то е) и о бракосочетаніи сихъ послѣднихъ; или напримѣръ: если дѣло касается разрѣшенія брака съ племянникомъ или племянницей жены дяди или тетки жениха или невѣсты, то на прошеніи о разрѣшеніи сего брака должны быть прописаны копіи съ метрическихъ записей: а) о рожденіи жениха и невѣсты, б) о бракѣ ихъ родителей, в) о рожденіи отца или матери жениха и невѣсты (смотря по тому, чрезъ кого идетъ свойство жениха и невѣсты), г) о рожденіи дяди или тетки ихъ, д) о бракосочетаніи дяди жениха съ теткой невѣсты или дяди невѣсты съ теткой жениха. III. Если по метрическимъ книгамъ не имѣется записи какого либо изъ указанныхъ событій, то слѣдуетъ забрать справки по исповѣднымъ вѣдомостяхъ за нѣсколько лѣтъ и по другимъ документамъ, по коимъ бы лица, пропущенныя по метрическимъ книгамъ, считались дѣтьми тѣхъ или иныхъ родителей или родителями тѣхъ или иныхъ дѣтей. (Мин. Епарх. Вѣд.).

О правѣ чрезъ почту безплатной пересылки казенныхъ посылокъ. Кишиневская духовная Консисторія объявляетъ къ свѣдѣнію духовенства слѣдующее: Консисторія, вслѣдствіе требованія судебного слѣдователя 2 участка Измаильскаго уѣзда, выпиши изъ метрической книги г. Кагула о рожденіи Кагульскаго жителя Александра Котенеско, предписала благочинному 4 округа Измаильскаго уѣзда священнику Θεодору Златову представить метрическую книгу г. Кагула. По этому поводу, настоятель Кагульскаго собора священникъ Александръ Киперъ донесъ, что онъ не можетъ представить означенную книгу, такъ какъ начальникъ Кагульской почтово телеграфной конторы отказалъ ему въ приѣмѣ тюка съ

помянутой книгой, подъ тѣмъ предлогомъ, что настоятели церквей не пользуются правомъ бесплатной пересылки казенныхъ посылокъ, а лишь только казенныхъ пакетовъ. Вслѣдствіе этого Консисто́рія просила начальника Кишиневскаго почтово-телеграфнаго округа сообщить ей дѣйствительно ли настоятели церквей не пользуются правомъ бесплатной пересылки казенныхъ посылокъ. На это означенный начальникъ отношеніемъ, отъ 3 октября сего года за № 16643, увѣдомилъ Консисто́рію, что на основаніи 30 статьи сборника постановленій по почтово-телеграфному вѣдомству, часть 1, почтовая, изд. 1885 года, священнослужители пользуются правомъ бесплатной пересылки по почтѣ лишь казенныхъ простыхъ писемъ, адресованныхъ въ духовныя Консисто́ріи и правленія, благочиннымъ и въ прочія мѣста по дѣламъ службы и по исполненію возлагаемыхъ на нихъ, священнослужителей, порученій; права же бесплатной пересылки по почтѣ служебныхъ посылокъ священнослужителямъ не предоставлено; означенное же ограниченіе не распространяется на благочинныхъ священниковъ, которымъ предоставлено пересылать по почтѣ безъ платежа вѣсоваго сбора, служебныя письма, пакеты и посылки на общемъ основаніи, т. е. наравнѣ съ прочими должностными лицами и правительственными учрежденіями. (Кишин. Еп. Вѣд. № 22 1891 г.).

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Глубоко радостнымъ событіемъ ознаменовано въ жизни Митрофанова монастыря 24-е Марта—предвѣріе праздника Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы. Надолго сохранится этотъ день въ благоговѣйномъ воспоминаніи всей монашествующей братіи и каждаго истиннаго христіанина. Еще недавно въ злополучный день 17-го Января, при видѣ страшнаго пламени, охватившаго наружныя стороны Благовѣщенскаго собора, монастырь, а съ нимъ вмѣстѣ и весь городъ,

пережилъ великое посѣтившее его несчастіе, почувствовалъ то, что трудно поддается точному описанію ... Но, благодареніе всеблагому и милостивому Богу, наказавшему насъ и не оставившему безъ своей великія и богатыя милости! Съ небольшимъ два мѣсяца прошло съ того времени, и этотъ храмъ, при невидимомъ содѣйствіи Угодника Божія Святителя Митрофана и неусыпномъ стараніи настоятеля монастыря Преосвященнѣйшаго Анастасія, уже заново теперь отремонтированъ внутри. 24-го Марта, по окончаніи вечерней службы, Преосвященнѣйшимъ Анастасіемъ, Епископомъ Воронежскимъ и Задонскимъ, со всею монашествующею братією, при многочисленномъ стеченіи богомольцевъ, совершенно было освященіе Благовѣщенскаго собора, а затѣмъ — перенесеніе въ него Мощей Святителя Митрофана изъ Архангельской монастырской церкви. День этотъ, можно сказать, изгладилъ горестное впечатлѣніе печальнаго событія 17-го Января. Великолѣпное обновленнаго храма, столь дорогаго сердцу воронежцевъ, стройное задушевное пѣніе архіерейскаго хора, радостно-молитвенный видъ Преосвященнаго Владыки, проникнутаго чувствомъ безпредѣльной благодарности Всевышнему Создателю, — все это невольно располагало всѣхъ присутствующихъ къ теплой сердечной молитвѣ Богу и Его Угоднику Святителю Митрофану. Особенно трогательна была минута, когда внесены были въ соборъ святыя мощи и въ первый разъ подъ сводами обновленнаго храма роздалось торжественное пѣніе «Святителю Отче нашъ Митрофане, моли Бога о насъ»? Въ чувствѣ сердечнаго умиленія долу преклонился народъ предъ драгоцѣнною святынею храма, и не одна радостная слеза молитвы и глубокой благодарности сбѣжала тогда съ глазъ богомольцевъ... 25-го Марта, въ храмовой праздникъ въ первый разъ совершенно было Богослуженіе въ Митрофановомъ Благовѣщенскомъ Соборѣ. Поразительно-быстрое

возобновленіе внутренности храма даетъ основаніе надѣяться, что и внѣшность его въ непродолжительномъ времени будетъ приведена въ прежній видъ.

Одинъ изъ присутствующихъ.

Выписка изъ книги поступившихъ добровольныхъ пожертвованій на возобновленіе пострадавшаго отъ пожара 17-го Января сего года соборнаго храма въ обители Свят. Митрофана, Епископа Воронежскаго.

(По 1-е Марта 1892 г.).

За Январь мѣсяць:

Отъ неизвѣстнаго	20 р. — к.
— неизвѣстной	1 » — »
— г-жи Шуриновой	100 » — »
— неизвѣстнаго	3 » — »
— неизвѣстнаго М.	50 » — »
— Преосвященнѣйшаго Саввы, Архіепископа Тверскаго.	50 » — »
Изъ Москвы отъ купца Митрофана Яковлевича Шолохова	100 » — »
Отъ неизвѣстнаго	3 » — »
Изъ г. Калуги отъ отрока Митрофана	100 » — »
Отъ неизвѣстнаго	10 » — »
Изъ г. Козлова отъ Автона Антоновича Вырыпаева	4 » — »
— г. Сумъ отъ Митрофана Ивановича Иванова	10 » — »
— Саратовской губ. отъ Николая Федор. Иванова	3 » — »
Отъ родственниковъ іеромонаха Германа	5 » — »

— Профессора Московскаго Университе- та, Протоіеря Александра Иванцова-Платонова.	25	»	—	»
Изъ С.-Петербурга отъ Александра Аме- тистова	10	»	—	»
Изъ Харькова отъ Барона Н. Зедделеръ.	25	»	—	»
Отъ г. Мельницкаго	3	»	—	»
Изъ Москвы отъ Екатерины Минаевой .	36	»	—	»
— С.-Петербурга отъ мѣщанки Пара- скевы Бабурской	1	»	—	»
— Новгорода отъ П. М. Ивкова	3	»	—	»
— слоб. Михайловки отъ крестьянина Матвѣя Петренкова	1	»	—	»
— Владикавказа отъ неизвѣстнаго . .	1	»	—	»
<hr/>				
Итого	564	»	—	»

За Февраль мѣсяць:

Изъ Курска отъ Пелагиі Ивановны Орѣ- ховой	10	р.	—	к.
— — Виктора Марковскаго	2	»	—	»
Отъ Александра Резанова	4	»	—	»
Изъ С.-Петербурга отъ Софіи Ващенко .	2	»	—	»
— Пскова отъ Василя Алексѣева	1	»	—	»
— Новочеркасска отъ Емельяна Бондарева	2	»	—	»
— Каменской ст., Обл. В. Донскаго отъ Смотрителя больницы	5	»	—	»
— С.-Петербурга отъ Ольги Караты- гиной	5	»	—	»
— Москвы: отъ Ивана Яковл. Бабаева.	100	»	—	»
— — отъ Варвары Давыдовны Дьячковой	25	»	—	»
— — отъ К. Попова	10	»	—	»

Отъ Свящ. слоб. Песковской, Павловскаго уѣзда, Іоанна Баженова	5 » — »
— и прихожанки его вдовы Матрены Іоакимовой Лепешкиной	10 » — »
— Дмитрія Соловья	1 » — »
Изъ с. Котрова, Курской губ. отъ Екатерины Евской	10 » — »
— Николаева отъ Алексѣя Гребенникова	2 » — »
— сл. Смѣлы, Кіевск. губ. отъ Гаврііла Малышева	5 » — »
— Полтавы отъ Полковника Николая Гр. Исаева	10 » — »
— Ярославля отъ неизвѣстнаго	10 » — »
— с. Никольскаго, Ефрем. у., Тульск. губ. отъ псаломщика Алексѣя Пашковскаго	9 » — »
Отъ Настоятельницы Московскаго Вознесенскаго мон. Ігуменіи Серафимы	100 » — »
Изъ г. Ковно отъ Екатерины Н. Барановой	3 » — »
— Екатеринослава отъ Священника Василія Неумытаго	5 » — »
Отъ Протоіерея Гуковича	3 » — »
Изъ г. Проскурова отъ неизвѣстнаго	1 » — »
— г. Кременчуга отъ Его Превосходительства Михаила Ѳедоровича Костенко	5 » — »
Отъ Варвары Некрасовой	3 » — »
Изъ сл. Рельевки, Корот. у. отъ Василя Козлова	1 » — »
— Новгорода: отъ игуменіи Таисіи	20 » — »
— — отъ двухъ священ. мон.	2 » — »
— — отъ Вѣры	5 » — »
— — отъ Артемія Герасимова	3 » — »

— С.-Петербурга отъ Ивана Сергѣевича	
Бухманъ	5 > — >
— Оренбурга отъ В. Сахарова	3 > — >
— Смоленска отъ Маріи Ивановой	4 > — >
Отъ Священ. Смердячей Дѣвицы, Воро-	
нежскаго уѣзда Александра Никитина	5 > — >
— Священ. села Рождествена, Задон-	
скаго у. о. Михаила Долгополова,	100 > — >
— Иеромонаха Волоколамскаго мов. Тихона	3 » — >
— Воронежскихъ	4 > — >
Изъ ст. Усть-Лабы Куб. Обл. отъ Юсифа	
Гайдаенко.	3 » — >
— с. Брынн, Бал. губ. отъ крестьянина	
Александра Кулакова	1 > — >
Отъ Пресвященнѣйшаго Димитрія, Епи-	
скопа Подольскаго	500 > — >
Изъ с. Берестяхъ Подол. губ. отъ Елены	
Лисѣвичъ.	10 » — >
— г. Льгова, Курск. губ. отъ поручи-	
ка Андрея Павлов. Чурилова	6 > — >
— г. Кузнецка отъ р. Б. Александра	2 > — >
— — отъ р. Б. Надежды	3 > — >
— г. Богучара отъ Маріи Тушкановой.	20 > — >
— сл. Красножоновой отъ крестьянина	
Андрея Ковалева	5 > — >
— Донской Обл. отъ р. Б. Ольги	1 > — >
Отъ Анастасіи Потѣхиной	1 > — >
Изъ г. Георгіевска, Терской Обл. отъ	
Льва Θεодор. Карташева	10 > — >
Отъ неизвѣстнаго	3 > — >
— Маріи Кремповской	2 > — >
Изъ Полтавы отъ Прот. Петра Мазанова.	2 > — >

— г. Ливень, Орлов. губ. отъ Маріи Выжновичъ	2 » — »
— Уфимской губ. отъ мѣщан. Василия Кузнецова	3 » — »
— Ливень отъ М. В.	4 » — »
Отъ неизвѣстнаго	1 » — »
— Капитанши Евдокии Ив. Онисимовой.	3 » — »
— вдовы Свящ. Наталіи Богоявленской.	1 » — »
— врача Алексѣя Евграфов. Петрова .	5 » — »
— р. Б. Анастаси	1 » — »
Изъ Могилевской губ., села Галичъ отъ Свящ. Константина Беккеревича	3 » — »
Отъ псаломщ. того же села В. Афанасьева.	— » 30 »
— — — — В. Сопенко	— » 50 »
— церковнаго старосты М. Ѳедотова	— » 30 »
Изъ Перми отъ Петра Лобанова	3 » — »
Отъ Аделаиды Максимовской.	2 » — »
Изъ г. Лодзи отъ Наталіи Николаевны Масловой	3 » — »
Отъ Александры Михайл. Гурьевой	50 » — »
Изъ Петербурга отъ Николая Семеновича Самсонова	50 » — »
Отъ псаломщ. Ивана Маноранскаго	1 » — »
— р. Б. Митрофана	5 » — »
Изъ Твери отъ Егора Андреева Родіонова.	1 » — »
Отъ крест. Марѳы Сергѣевой	1 » — »
— г. Усмани отъ неизвѣстнаго	2 » — »
— г. Ардатова отъ неизвѣстнаго.	1 » — »
Отъ г. Скупивскаго	1 » — »
— Николая Андреева.	12 » — »
Черезъ Андреева отъ неизвѣстнаго	3 » — »
Отъ дворянки Маріи Егор. Поиновой	5 » — »

— Настоятельницаицы Казанскаго монас...		
Новохоп у., Игуменнн Мари	100	» —
Изъ г. Ялты отъ М. Ф. Хохрякова	5	» —
— с. Дмитровка, Кремч. у. отъ свящ.		
Андрея Мойсеяхи	3	» —
Отъ Подполковника 34 Драгун. Старо-		
дубск. полка Александра Александровича фонъ-		
Циглеръ	3	» —
Изъ сл. Хомутца Миргород. у. отъ Свя-		
щенника Михаила Порхомовича	5	» —
Отъ р. Б. Домники	2	» —
Изъ слоб. Волосская Балаклеика, Купян-		
скаго у. отъ Прот. Северіана Сумина	10	» —
Отъ Его Превосходит. Люблинскаго Гу-		
бернатора Владиміра Фил. Тхоржевскаго	10	» —
Изъ ст. Шимскъ, Новгородской губ. отъ		
мѣщанина Трофима Никанорова	35	» —
— с. Перелѣсъ, Рязан. губ. отъ на-		
чальника Почтово-Телеграфнаго отдѣленія А. Н.		
Дехтева	3	» —
Отъ врача Евгенія Евгеніев. Бѣляева	20	» —
Изъ заштатнаго г. Корона, Черниговской		
губ. отъ Θεодора Довкчеко	6	» —
— г. Лепеля Витебск. губ. отъ Прот.		
Димитрія Акимова	10	» —
Отъ Авраама Ник. Саненкова	3	» —
Изъ Порхова отъ Софіи Евграфовны Вис-		
коватой	2	» —
— г. Лубны, Полт. губ. отъ М. П.		
Ярошенко	3	» —
— Астраханской губ., Царевскаго у.		
отъ уроженца Воронежской губерніи	10	» —

— Москвы отъ Александра Максимовича Морозова	5	»	—	»
Отъ Митрофана и Раисы Козловыхъ	2	»	—	»
Изъ Калуги отъ Полковника Вышневекаго	3	»	—	»
Отъ Анушкина	1	»	—	»

Итого въ Февралѣ поступило пожертвованій на возобновленіе соборнаго Благовѣщенскаго храма въ Митрофановомъ монастырѣ 1477 р. 10 к.

А всего съ Январскими (564 р.) 2041 » 10 »

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1892 г.

(XII ГОДЪ ИЗДАНІЯ)

НА ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ

„ДѢТСКІЙ ОТДЫХЪ“

ДЛЯ ДѢТЕЙ ШКОЛЬНАГО ВОЗРАСТА.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ НА 1892 ГОДЪ:

Съ доставкой и пересылкой во всѣ города Россіи: на годъ 6 р., на полгода 3 р. 50 к. Безъ доставки въ Москвѣ (конт. Н. Печковской): 5 р. 50 к.

Подписка принимается: въ Москвѣ—въ конторѣ объявленій Н. Печковской (Петровскія ливні); въ Петербургѣ—въ книжныхъ магазинахъ Фену, «Новаго Времени», Мартынова и Вольфа.

Подроб. объявленіе см. въ № 24 Ворон. Епарх. Вѣдомостей.

„РУССКІЙ ЛИСТОКЪ“

Единственная ежедневная большая дешевая газета.

Открыта подписка на 1892 г.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА СЪ ДОСТАВКОЙ и ПЕРЕСЫЛКОЙ:

годъ 5 р. полгода 3 р., мѣсяць 60 к.

Адресъ: Москва, Б. Лубянка, Варсонофьевскій пер. д. Рибушинскаго.

Подроб. объявленіе см. въ № 24 Ворон. Епарх. Вѣдомостей.

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Слово въ день Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы.—Прот. *М. Романовскаго.*

Тайнство праздника Пасхи.

Кончина и погребеніе Высокопреосвященнаго Іосифа бывшаго Архіепископа Воронежскаго и Задонскаго—воспоминанія о почившемъ Архипастырѣ за время пребыванія его на покоѣ.

Иноепархіальныя распоряженія.

Мѣстныя извѣстія.

Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей *А. Спасскій.*

Цензурою дозволено. Воронежъ. Апрѣля 1 дня 1892 г. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.